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1 Hydraulische Berechnungen fiir Regenwasser

1.1 Berechnungsregenspenden fiir Dach- und Grundstiicksflichen

KOSTRA-DWD 2010R

Nach den Vorgaben des Deutschen Wetterdienstes - Hydrometeorologie -

e

Berechnungsregenspenden fiir Dach- und Grundstiicksflachen
nach DIN 1986-100:2016-12

Rasterfeld 2 Spalte 15, Zeile 24
Qrisnama

Bemerkung

Zeitspanne :Januar - Dezember

Berechnungsregenspenden fiir Dachflichen

MaRgebende Regendauer 5 Minuten

Bemessung s = 246,0 1/ (s - ha)
Notentwdsserung t+..m = 433.8 /(s - ha)

Berechnungsregenspenden fiir Grundstiicksflichen
MaRgebende Regendauer 5 Minuten

Bemessung 1ae = 188.6 /(s ha)
Notentwasserung 1. = 3538,4 /(s - ha)

MaRgebende Regendatter 10 Minuten

Bemessung to: = 1491 1/(s - ha)
Notentwdsserung twmx= 269,2 1/(s - ha)

MaRgebende Regendauer 15 Minuten

Bemessung vy = 1251 1/(s - ha)
Notentwasserung .= 223.1 1/(5 - ha)

Fur die Berechnung wurden folgende Klassenwerie veryendet:

| ! Dausrstuts !

wizgzmkzanetzraal HI33s3nwne - - |

15 min : €0 min {
! Fakar i+ ! 1.00 | 1,96

i i T O =
° i aN {mmj ) EX) | 15,62
: : Fakeer [ i 1.0 { 196
| 1633 - J ¥ f -

AN 1) | 2260 i 1509

05.07.2018 P:\Projekte\P35\03587001 RW Bahnhofstrafie Anderung\04\Technische Berechnungen.docx Seite 2



BORN ' ERMEL ' Ingenieure

TECHNISCHE BERECHNUNGEN

KOSTRA-DWD 2010R

Nach den Yorgaben des Deutschen Wetterdienstes - Hydrometeorologie -

Rasterield
QOrisname
Bemerkung
Zeitspanne

| Davarsivts

2n
CaEn

" 72n

Legende
T

N

Niederschlagsspenden nach
KOSTRA-DWD 2010R

- Spalte 16, Zeile 20
- Esens (NI)

- Januar - Dezember

T o Mizgzrschagspender N (Vis-hal] & WhosmeneEval T - ]
T sa | sa 1 w0a 1T ms T Twms U s T
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e | 103s 12,7
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23 | G2 3
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T 17 13,1
T 2.4
Tz 57
T i
e T [ a3

Wiaderkehrintzrvall, Jahriichkzitin (a]: mittzrz Zsitspannz, in dar zin Erzignis 2inzn Wert 2inmal 2rreicht

odar Gbzrschraitzt

O D

)|

Fir die Berechnung wurden folgende Klassenwerie verwendst:

\

: i
Wigdzrkanrntzrval

13

[

|

! 106 a
I

S
|
[
|
_i_

suzrstufz in [min, h]: definizrtz Nizdzrschlagsdauzr 2inschlizflich Lintzrbrzchungen
Nizdzrschlagzspznds in [U(s-ha)]

_ | Nlsdzrsch agshohzn nM (mn] 2 Oavsesivtz |
Kassawznz | - [ e e T D - i
: 1$mia | &0 min ! 2 2h !

Fakior [ 120 | 1.0 ! ; 1.00 }
tmm] 2.0 _ 1209 i 38,63 j £0.69 |
Fakor(] | 16 ; 1.0 | 1.00 i 1.06 !
{mm] 2609 l 5009 | 50,09 { 120,6C l

. - L. 1 '

Wznn diz angegabznan Wenz fir Flanungsowecks harangzzogzn werdzn, sollta fiir rN(0:T) bzvi. hN(D:T)
in Abh3ngigk=zit vom Wisdzrkahrint2rvali

b2itacsT=5a zin Toleranzbetragven =10 %,
b2ifa«<T=250a zin Tolaranzbztrag von 15 3%,

b2i€0a«T<

100 a 2in Tolzranzbatrag von 20 %

Barucksizhtgung findzn,
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1.2  Ermittlung der befestigten Flichen

Die befestigte Fliche ergibt sich aus Wohnbebauung mit den Terassen und der gepflasterten
Zufahrt, siehe Lageplan — Planung —.

- Wohngebiude 227 m?
- Zufahrt 218 m?
- Terasse 35 m?
Summe: 480 m?
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1.3 Bemessung der Mulden-Rigolen-Versickerung nach DWA 138

1.3.1 Muldenversickerung

Einzugsgebietsflache Ag 480 m*
AbfluRbeiwert ¥, 1,00 -
undurchiéssige Flache Ay=Ag” v, = 480 m?
Muldenbreite b 1,00 m
Muldenldnge L 50,00 m
Muldentiefe hp 0,20 m
Versickerungsfliche As=bny*Ly= 50 m?
AU + As 530 m?
Durchidssigkeitsbeiwert K¢ 4,0E-05 m/s
Zuschlagsfaktor > 1,20 -
Dauerstufe D Niederschlags- {Zugehd&rige erf. Speicher- |Einstauhdhe Zu
héhe hy Regenspende |volumen Vy,
firn=1/a on
min mm W(s*ha) m? m
5 4.6 153.3 2,6 0,08
10 7,3 121,7 3.8 0,12
15 9,0 100,0 4.6 0,14
20 10,2 85,0 5,0 0,15
30 11,8 65,6 53 0,16
45 13,2 489 52 0,16
60 14,0 38,9 4,6 0,14
90 15,8 29,3 3.6 0,11
120 17.2 239 2.3 0,07
180 194 18.0 -0,6 -0,02
240 21,1 14.7 -3.9 -0,12
360 238 11.0 -10,8 -0,32
540 26,9 8,3 -21.,8 -0,65
720 29,3 6,8 -33,2 -1,00
1080 33,1 5,1 -56.,7 -1,70
1440 36,0 4,2 -80.8 242
2880 44,3 26 -179,2 -5,38
4320 50 1.8 -279.2 -8,38
erf. Speichervolumen
V= [(AutAg) * 107 * fon-As-Kf21*D*60*fy = 53 m?
Einstauhthe
Zu=Vu/(Ag™2/3) = 0,16 m
Entleerungszeit
vorh. tg=2 *zy/ ke = 8017 s
= 2 h<erf.tge=24h
vorh. Speichervolumen
vorh. Vg =2/3 * by * hu* Ly = 6,7 m*
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1.3.2 Rigolenversickerung

Einzugsgebietsflache Ag 480 m*
Abflu’beiwert ¥ 1 -
undurchidssige Flache Ay 480 m?
Versickerungsflache der Mulde A m 50 m?
Speichervolumen der Mulde Vm 5,34 m?
Durchidssigkeitsbeiwert K¢ 4,0E-05 m/s
Zuschlagsfaktor fz 1,20 -
Breite der Rigole bg 1,00 m
Hohe der Rigole hg 0,50 m
versickerungswirksame Breite brs = bgthg/2 = 1,25 m
Porenanteil des Fiullmaterials SR 0,35 -
Rohrdurchmesser d 0,30 m
Gesamitspeicherkoeffizient spg
Srr = Sr/ (br * hRr) * [br * hg + T1%d% 4*(1 / sg-1)] = 0.44 -
Dauerstufe D Niederschiags- | Zugehérige erforderliche
hdhe hy Regenspende Rigolenldnge Ig
furn=0.2/a fon
min mm lf(s*ha) m
5 7.9 263,3 -1.4
10 12,0 200,0 9.6
15 14,9 165.6 16,7
20 17,2 143,3 21,8
30 20,5 113,89 28,0
45 240 88,9 32,8
60 26,6 73,9 35,2
a0 28,7 53,1 33,7
120 30,3 42,1 31,9
180 32,89 30,5 28,6
240 34,9 24,2 258
360 37,8 17,5 216
540 414 12,8 17,6
720 44,0 10,2 14,9
1080 48,2 7.4 11,7
1440 514 5.8 9,7
2880 65,4 3,8 6,7
4320 74,5 2.9 53

erforderliche Rigolenldnge
IR = [(AU+AS,M)*1 0-7 * fon~ QDR - VMD/GO/fz] / (bR * hR * SRR/DIGO/fZ + bR.S * kf/2)

= 35,2 m
Nachweis eines ausreichenden Wasseraustritts:
AbfluRspende q= 2000 (s * ha)
Zufluss zur Versickerungsanlage Q,,=q*Ay= 9,60 s
Wasseraustrittsfliche Sickerrohr Anustriy = 0,50 dm¥m
Austrittsgeschwindigkeit v=0,1m/s = 1,00 dm/s
Wasseraustritt vorh. Qaustrit = Aaustrit * V™ L = 17,59 s
Rigolenlange gewahit 50,00 m
Speichervolumen Rigole VS8 =L"bR *hRr ™ SRR 11,05 m?
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